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Annexe
Se placer dans I'échelle des revenus.

Un calcul rapide pour aider a se situer.

1. Il faut tout d’abord différencier le « revenu disponible » et le
« niveau de vie ».

Le revenu disponible est 'ensemble des revenus d'un ménage
auquel on soustrait les impdts directs.

Un ménage est composé par 'ensemble des personnes, d'une méme
famille ou non, qui partagent habituellement un méme logement et
un méme budget.

Quand on ne partage pas le méme budget, on peut faire partie du
méme logement mais on n'est pas un méme ménage.

Le niveau de vie est le revenu disponible divisé par le nombre
d'« unités de consommation ».

On n‘a pas le méme niveau de vie quand on a un salaire de 2300€ et
qu'on est célibataire, ou qu'on est en couple, ou encore en couple avec
deux enfants.

Pour calculer le niveau de vie, on ne divise pas simplement le revenu
disponible par le nombre de personnes du ménage. En effet, on
considere qu'il y a des économies d'échelle sur un certain nombre de
dépenses (comme le loyer...) et que les jeunes enfants consomment
moins que les adultes ou les adolescents. Le niveau de vie permet de
comparer l'ensemble de la population en neutralisant la forme
familiale.
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2. Pour calculer son niveau de vie, il faut donc procéder
par étape:

Calculer le revenu disponible du ménage (R) :

Les revenus du ménage sont composés de:

salaires + retraites + indemnités de chdmage + revenus du pa-
trimoine (loyers, intéréts des livrets d'épargne ou assurance
vie, dividendes) + allocations familiales + minimum sociaux +
autres revenus.

Pour calculer le revenu disponible, il faut enlever de ces reve-
nus les impdts directs (impot sur le revenu, taxe d’habitation,
CSG, CRDS..))

Prenons un exemple : une famille qui a un revenu disponible de
2300€ par mois

Calculer le nombre d'unités de consommation dans le
ménage (U) :
- le premier adulte compte 1
- le deuxiéme adulte compte 0,5
- les enfants ou autres personnes de plus de 14 ans comptent
0,5 et les enfants de moins de 14 ans 0,3.

Dans notre exemple, la famille est composée d'un couple avec
deux enfants de 15 et 8 ans.

Le nombre d'unités de consommation de ce ménage sera donc
de23U(1+05+05+0,3=2,3)

Diviser R par U.

Dans notre exemple, 2300€ /2,3 = 1 000€
Le niveau de vie rapporté a l'ensemble des membres de la fa-
mille, est de 1000 euros par Unité de Consommation.



3. Se placer dans I'échelle des revenus.

Pour mesurer les inégalités de revenus, on utilise le concept de « décile »' : On
divise la société en 10 groupes (les « déciles de population »), selon leur niveau de
vie : a un bout, les 10 % de la population les plus riches, a l'autre, les 10 % les plus
pauvres.

On peut alors calculer le niveau moyen des revenus pour chaque décile, et les
seuils de revenus qui séparent les déciles. Quand on dépasse ces seuils vers le
haut, on monte dans l'échelle des revenus. Quand on descend en dessous de ce
seuil, on descend dans I'échelle des revenus.

Le tableau que nous vous proposons ici est issu de deux sources :

Les moyennes de revenus par déciles c'est-a-dire la moyenne du niveau de vie dans
chacun de ces déciles, publiés par I'INSEE

(ces moyennes cachent les écarts et inégalités a l'intérieur de chaque décile, mais
elles nous donnent des ordres de grandeur)

Le revenu médian de la population francaise (c'est a dire le seuil de revenu qui
sépare la population en deux moitiés égales : une moitié a un revenu inférieur a ce
seuil, l'autre moitié a un revenu supérieur) et les « rapports interdéciles » : D1/D9,
D5/D9, D1/D5

Ces chiffres nous ont permis de calculer une estimation des seuils entre les déciles
a peu preés fiable a quelques euros pres.
lls ont été calculés pour 'année 2018.

Le tableau suivant vous permet de vous situer dans l'échelle sociale, a partir du
revenu disponible par unité de consommation de votre ménage.

1 https://www.inegalites.fr/La-mesure-des-inegalites-qu-est-ce-qu-un-decile-A-quoi-ca-sert
2 https://www.insee.fr/fr/statistiques/3549502 p.119

Décile Seuil entre déciles Moyenne par décile
D1 690 €
926 € -
02 i fERE 1029€
D3 — 1237 €
D4 AR 1423 €
D5 1602 €
1695 € |
D6 L HE 1785€
D7 1998 €
] 2154 € ]
0g | — | 2291¢
D9 2761€
— 3136€
D10 4720€
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